让奔跑的"村民"绽放最闪耀的"亚运之光"





■本报评论员 李沅哲

钱塘江一衣带水,世纪城高楼迭起,杭 州亚运村日前迎来最强国际阵容。

4月25日,为期两日的杭州亚运会代表 团团长大会召开。亚洲45个国家(地区)的 奥委会代表参会,实地考察了亚运村、竞赛 场馆、亚运博物馆等场馆设施,详细了解了 杭州亚运会筹办的最新进展。

组委会在赛前组织召开代表团团长大 会是大型国际体育赛事组织筹备惯例。作 为国际赛事办赛实力、服务保障质量的一次 检阅,这一重要里程碑事件,既增强了各参 赛奥委会对杭州亚组委各项政策与程序的 了解,也有利于在需求的沟通中提升办赛水 平,提升魅力杭州的城市形象。

亚运村位于萧山区盈丰街道,彼时还是一片叫做盈二村的小村庄。随着亚运城市的全面建设,这片沿江区域建起了集运动员村、技术官员村、媒体村、国际区与公共区于一体的绿色人居社区——亚运村。

亚运村运行团队的一千余名工作人员成为亚运村的首批非土著村民。

亚运村作为杭州亚运会最大的非竞赛场馆,赛时将为近2万名运动员、随队官员和海内外记者提供住宿、餐饮等服务,是成功举办各项赛事的重要保障。此次亚运筹备进展交流涉及亚运村吃、住、行等诸多方面,如竞赛服务与报名、反兴奋剂、注册制证、运动员村及分村、住宿及餐饮服务、媒体运行、财务及收费卡等等。从此前沙特、韩国、日本、新加坡等相关国际竞赛团队先后到访亚运村,再到团长大会的召开,亚运村运行团队各中心掀起勤练口语的热潮,NOC服务中心、竞赛服务中心、住宿与商业健身中心紧锣密鼓开展接待工作,文宣与媒体服务中

心精心策划了亚运吉祥物生日派对、点亮亚运村"极限练兵"测试等活动,充分展示了东道主的责任与担当,其国际化的颜值随着四海宾朋的接踵而至愈加闪耀。

"尽锐出战、全力投入,众志成城打造一个宾至如归、各方满意,安全、温馨、舒适的亚运之家"是每一位村民的终极目标,以最高标准、最优环境、最好状态,办好一场简约、安全、精彩的赛事,也是每一位杭州市民最诚挚的希望。亚运村服务保障是一个庞大复杂的系统工程,亚运村服务保障团队是一个战斗的集体,是多兵种合成的集团军。无论P类人员、还是V类C类人员,都以一种责任在肩的使命感服务亚运,相互支持、相互配合、相互补台,合成一股力、聚成一条

べ。

代表团接连来访,最满意的便是亚运村的硬件设施,而这与亚运村"先谋城、后谋村"的设计思路,"健康运动、人才安居、智慧生活"的定位不无关系。赛时、赛后功能转换的便捷与否,恰恰也能体现是否能真正做到绿色、节俭。

爱德华·格莱泽在《城市的胜利》一书中提到,"城市让大众变得更加富有、智慧、绿色、健康和幸福。"决定一个城市走向的核心是人,是治理者、建设者,更是居住者,亚运村的从无到有离不开治理者对亚运村未来社区科学的规划和建设,更离不开每一位非土著村民的努力奋斗。



涨价太"任性"

据潮新闻报道,五一前夕,遭遇被民宿"毁约"的旅客不少,民宿旅馆坐地起价,理由更是干奇百怪,如装修、倒闭、老板换人。杭州的邓女士就遭遇了民宿毁约,她在3月16日通过旅游平台预订了一家成都的民宿,3晚价格345元。几天后,她接到民宿电话,对方说民宿在装修,希望邓女士能主动退订。此后,邓女士发现这家民宿在其他平台上出售同日期的同款房源,但是房价已经涨到了500多元一晚。

"乡贤回归"本质是文化回归



■本报评论员 刘殿君

近年来,在萧然大地兴起一股可喜的现象:"乡贤回归"热潮。大批昔日外出的"游子",带着浓浓的乡音和满腔的热情,回到了故里。

同时,他们也带回了资金、技术、经验、项 目,投入到新一轮乡村振兴洪流中,从而回报 家乡、回报养育他们的这块热土。

我区各个镇街以及村和社区,也敞开怀抱,以最大的诚意,"拥抱"这些回乡的"家人"。并提供最好的服务,为他们回乡二次创业提供"店小二式"的全天候全领域服务。

事实上,"乡贤回归"是倡导根植在中华儿 女骨子里的优秀传统文化,是一种家国情怀, 其本质是文化回归。

没有文化,人会空心。推崇乡贤本身也是 一种乡村文化。优秀的乡村文化理应回归,且 自古有之。

乡贤楼中平是一名退伍军人,如今带着一颗赤诚之心又回到了楼塔故里。他说,我尽管在外打拼30余年,但始终有一份家国情怀。作为一名楼塔人,我有义务带领村民共同富裕。

现在,他把公司迁回了楼塔,投资5千多 万元打造康养村舍。近两年还将再投入5千 多万元,上马新项目,带领更多老百姓致富。

在他的言传身教影响下,如今他的儿子、女儿也都回到了楼塔,真正实现了"家族"乡贤回归。楼中平也希望通过自己的实际行动,感召更多的乡贤回到山好、水好、人更好的楼塔二次创业,回报家乡。

同样,离开家乡多年的楼燕也回到了故里。以前当过老师的她知道孩子们缺什么,需要什么。所以她在楼塔开设了第一家城市免费书房。书屋不是为了盈利,就是为了营造一种氛围,正确地引导孩子们学习知识,学习本领,让更多乡村孩子受益。

在楼塔,乡贤回归故里,意味着他们至少有三重身份:传统文化的守望者,新时代的道德模范,乡村振兴的先行者。

楼塔推出的"贤归助兴"发展新模式,正是看到了乡贤们身上浓郁的反哺故里情结,看到了他们的资源与凝聚力,也看到了乡贤们为乡村振兴带来向上的力量。

为村振兴,关键在人,核心在人才,促进乡村振兴需要各类人才来抒写。当下,我区各地正通过做好与乡贤充分沟通交流,拿出吸引乡贤的极大诚意,让更多乡贤回归家乡、共谋发展,并主动融入乡村建设中去。各地业已形成共识,充分发挥乡贤在乡村振兴中的重要作用,并全面推进乡村振兴实际举措落地见效。

文化之根、回报之魂让乡贤们回到了故里, 并成为乡村振兴的重要力量。而产业振兴是乡村振兴的基础和前提,各地要以产业振兴促进乡村振兴,吸引更多乡贤回到家乡创新创业。

乡贤们为乡村振兴注入了更多新动能、新活力。而对于乡贤而言,在创业中必然会面临着资金、人才、技术等很多现实难题。各地要发挥政策支持引导作用,为乡贤们解决面临的实际难题,让乡贤们感受到温暖,从而增强他们的信心,带着更大干劲为萧山新一轮高质量发展贡献力量。

酒店"背刺" 寒的是消费市场的"心"



■本报评论员 张旭

据文化和旅游部数据中心测算, 今年五一小长假全国国内旅游出游合 计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可 比口径已超过疫情前的2019年同期。

出游热的背后,便是酒店"千金难求"。不少在临行前决定订房的游客,看着酒店价格噌噌往上涨,都后悔没有提早预订了,也可能遭遇"背刺"。五一小长假前,有一位女子在社交平台上发帖称,她在2月份订的五一假期酒店房间被取消了。酒店给的取消理由也很直白,在五一期间,该酒店房间价格涨幅较大,而女子订房时的价格相对较低。"出师未捷"先遭到商家套路,该名女子的出游心情不言而喻。

帖子一经发出,网上响应不少。 有相同遭遇的网友苦笑道:正准备收 拾一下行李,响应一下报复性消费,却 被告知住的地方没有了。而酒店或是 民宿取消订单的理由也是五花八门,如"房间装修论""保证金未交论""系 统错误论""换老板"等,甚至还用上了 因消防检查而暂停营业的说辞。就自 支修而言,选择旺季而非淡季,这样的 理由实在站不住脚。其实理由再多, 最根本的就是一条,预订的价格与五 一假期的市场价格差距过大。水涨船 家而言,平台的违约罚金与"水涨船 高"的客房价相比,如同"小巫见大 巫",宁可违约被罚,也要取消订单。

酒店和民宿"背刺",无疑是一个市场行为,受着供需影响。这样的行

为,不利于提振消费信心、恢复和扩大 消费市场,也不利于市场诚信体系建 设,有损行业长远发展。规范市场行 为,显然需要经营主体、政府、行业协 会、订购平台和消费者多方努力,共同 维护好市场的良好秩序。

作为经营主体,酒店和民宿更需要的是守法意识、诚信经营和品质服务。单方面因价格过低违约,从短期而言确实是获得了利益,然而将眼光放长远,短期的利益有些"得不偿失"了。在当前的平台联网中,酒店和民宿的信誉尤为重要,失去了口碑、吓跑了游客,想要让消费者重拾信心并非易事。

作为监管部门,政府要全面、系统地推进行业治理。作为今年五一假期最为火爆的城市之一淄博,假期前发布了约束宾馆酒店涨价的措施,严厉查处上浮价格超过50%的行为。淄博的举措,也为这座新晋的网红城市赢

据不完全统计,截至4月27日,北京、湖南长沙、江西、云南大理、吉林延边、山东济宁、江苏等地市场监管局均发布提醒,维护五一假期市场价格秩序。执法部门的积极介入,通过执法必严、违法必究,敦促商家行业自律。政府之外,行业协会也需要通过自身的影响力,更好地促使酒店和民宿加强自我的束,遵循行业道德规范,不断提高服务水平和诚信度。此外,预订平台要加大违约的处罚力度,并完善举报途径。

作为消費者也需要增强自我保护 意识,预订时应当仔细查看商家的背 景信息、评价以及相关证照等。

五一小长假,酒店"背刺"给部分游客添了堵。当下的我们,更加应该珍惜消费市场慢慢复苏的美好时光,算好眼前利益和长远账,用诚信精神和优质服务去提振消费信心、扩大消费市场。

"烧烤刺客"何以肆无忌惮



■首席评论员 俞海波

淄博烧烤爆火出圈,不仅激发了人们的"赶烤"热情,还带动了各地的烧烤热潮。每到夜晚,路边就会冒出许多路边摊,还有一些地方,路边摊自发集中,形成了一处烧烤夜市,受网络舆论的影响,生意也不错。

虽然夜市经济、地摊经济活跃了,但是一些商家的套路也随之而来,不少食客上了当。有媒体报道说,"烧烤刺客"频现江湖,据市民反映,自己最近吃烧烤随便点个几串,结账时居然要上百元,又或者点了一大堆,报价远高于正常价格,被狠狠"刺"了一番。

"价格刺客"这个新词这两年比较流行,说的是看上去不怎么贵的东西,其实价格高得离谱,但是买都买了,也不好意思退,于是这心理感觉就如同"背刺",即在毫无防备的情况下被狠狠刺了一刀,显然不会愉快。

不过,其他东西变成"价格刺客"大概只是脸皮薄不好意思问价格或知道价格后当场退货,"烧烤刺客"套路更深。烧烤摊上各种烤串堆着,并没有标价格。顾客要是问价格,摊主也是随口一说。等到挑完烤串烤完吃完结账,摊主才报出一个价格,这个价格通常会比真实价格高一点,有时多出十几元,有时甚至会高出几十元,这叫看人下菜碟。这个时候吃都吃完了,急着要走,顾客一般都会选择默认,摊主说多少就

付多少。这一番操作下来,顾客白白地 任人宰割,对于摊主来说,一单买卖就

能额外赚不少。 也就是说,摊主就是吃定大部分顾客不会计较这点多报的价格,才这么肆无忌惮地报高价格。哪怕遇到较真的顾客,那也只是少了额外多赚的那部分钱而已,这是稳赚不赔的生意。这种"经营之道"当然只会让摊主们有样学样,最终路边烧烤摊无不形成虚报价格的风气。

摊主们能如此拿捏顾客,还因为他 们大概率是做一次性生意。这些路边摊 一般架设于三轮电动车之上,大部分经 营者都没有合法经营的资质,只是趁夜 市打游击,和城市管理部门周旋,自然除 了做生意之外,还随时准备跑路的,鉴于 被查处的风险,烧烤生意只能当成一次 性生意来对待,当然能赚一点是一点。

市场经济里存在一次性博弈和多次重复博弈的区别。我们可以看到,在一次性博弈里,博弈双方均是绞尽脑汁试图从对方身上攫取最大化的利益,这也正是"烧烤刺客"的现状——谁知道有没有下次了,先赚到再说;而在多次重复博弈里,博弈双方就无需这么剑拔弩张,互相伤害,为了长久的利益,可以适度放弃短期的利益,这也正是很多老店长青的秘诀,人家做的是回头客的生意,当然要注意买卖公平,注重顾客的体验。

孟子说,有恒产者有恒心,差不多也是这个道理。从烧烤市场看,有固定店铺的烧烤店就比流动摊贩要靠谱,做生意也更加讲诚信。现在还是回到那个问题:为什么烧烤摊主会这么肆无忌惮坑顾客?除了摊主的市场博弈策略外,消费者的纵容也是原因啊——别再给这些无良商家坑你的机会了。

莫让春笋季变成"损人季"



■首席评论员 俞海波

眼下春笋大量上市,萧山人喜欢这一时令 鲜味。每逢春夏之际,春笋是很多人家餐桌上必 备的佳肴。春笋加工成笋干,亦能长久保存。因 此,虽然萧山竹林覆盖甚密,竹笋产量较多,但春

笋依旧被农村人家所珍视。 付子的生长周期很短。春雷乍响,埋藏于 地下的春笋便按捺不住,争先恐后地破土冒尖。 此时正是挖笋的良机。有经验的挖笋者,眼光总 往地上盯着,寻找被笋尖顶着隆起的土,用锄头 刨开四周的土,便露出春笋的真容。一锄头切断 春笋底部与竹鞭的连接,便可挖出笋来。萧山人 称之为"掘笋",比挖笋用字要更精确些。春笋个 头大的与成人手臂相仿,剥开一层又一层的外 壳,便露出白玉似的宝塔状笋肉,做成菜来脆爽 可口,但纤维较粗,俗话称之为"刮",吃多了肠胃 不好呢

可服。 一旦错过了笋尖破土将破未破的时机,那 就失去了挖笋的机会。 价笋一旦破土之后,生长速度倍增,此时价笋纤维变硬,很快就能长成一棵竹子。雨后静谧的时间,在价林里细听可听见价子拔节生长的声音,偶尔还会有爆裂的声音,那是竹子生长太快,空腔压力太大,裂开了。

春笋破土而出之后,鲜味尽失,自然已经不堪食用,更何况长到半人高甚至一人高的"春笋",其实已经不应该叫笋,而应该叫幼竹了。

可是,近来一些本地网友在社交媒体发出的图片着实让人愤怒。他们纷纷贴出图片,控诉外来游客乱挖春笋,破坏竹子生长,图片中可见,除了对破土的春笋擅自采挖外,还有对半人高的幼竹动心思,将其"斩首"的。春笋乃至竹子固然不值多少钱,可人为戕害其生长,令人痛心。

这类游客,错在缺乏知识。他们往往被短视频平台"种草",兴致勃勃前来挖笋,却对挖笋知识一无所知,根本找不到合适的春笋,只知道对长出地表的春笋进行割伐,浑然不知道这些春笋已经不堪食用,破坏的其实是快要长成型的竹子。古人说,不知者不罪,缺乏相关知识不能算罪过,但无知者无畏,糟蹋东西,就另当别论了。

,但九知者尤长,褶瑚东西,就为当别论了。 还有一类游客,就不仅是缺乏知识,行为上 还有点不善。挖笋跟钓鱼一样,有特别的趣味,很多人都沉溺其中。但是挖笋归挖笋,把半人高的竹笋削头,就过分了。长成这么高,哪怕缺乏相关知识也知道肯定不能吃了,何至于将这些将长成的竹子——削头,彻底断送其成材的希望呢?如此损人不利已的行为,又岂有善意可言呢?

近何人不利心的行为,又包有普思可言死? 还有一件事,很多游客甚至没有意识到。农村的山地是承包到户的,也就是说,山上的竹林并非无主之地。未经主人许可就擅自挖笋,就和摘人家的果树、砍人家的甘蔗是一样的性质,还有人破坏竹子生长,也就难怪农户发现后怒火中烧。

乡村旅游近年来发展迅速,越来越多城市居民周末都选择去农村休闲放松。为迎合人们的需求,不少农村也顺势进行环境提升改造,还推出了多种旅游产品,如户外露营、美食烧烤、水果采摘游等,挖笋颇有乐趣,开发成一种旅游特色产品,也并无不可。但是发展的前提,是要合理合法,确定挖笋区域的边界,对游客进行引导,避免游客乱采乱挖,给当地农户造成损失。如果游客擅自行动,春笋季就很容易变成"损人季",应当引以为戒。